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1961 ਦਾ ਸਿਵਲ ਹਵਾਲਾ ਨੰਬਰ 2-ਡੀ 
 
ਦਦਿੱਲੀ ਦਿਉਂਸਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਐਕਟ (1957 ਦਾ 66)- ਸੈਕਸ਼ਨ  126- ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀਆਂ ਦੀ ਸੋਧ-ਕਦੋਂ ਲਾਗੂ 
ਹੁੁੰ ਦਾ ਹੈ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ-ਕੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। 
 
 ਦਦਿੱਲੀ ਦਿਉਂਸਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 126 ਦੀ ਉਪ ਧਾਰਾ (1) 1957 ਦਾ ਪਰਾਵਧਾਨ ਹੈ, ਇਹ 
ਦਿਲਕੁਲ ਸਪਿੱਸ਼ਟ ਕਰਦਾ ਹੈ ਦਕ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀ ਦੀ ਸੋਧ ਉਸ ਸਾਲ ਤੋਂ ਪਦਹਲਾਂ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਦਜਸ ਦਵਿੱਚ ਇਹ 
ਿਣਾਇਆ ਦਗਆ ਹੈ। ਐਕਟ ਦਵਚ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਦਾ ਕੋਈ ਉਪਿੁੰ ਧ ਨਹੀਂ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ ਸੋਧੀ ਸੂਚੀ ਦੇ 
ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਵਦਧਆ ਟੈਕਸ ਦਸਰਫ਼ ਉਸ ਸਾਲ ਲਈ ਵਸੂਦਲਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਦਜਸ ਦਵਚ ਸੋਧ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ ਨਾ ਦਕ 
ਦਪਛਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਇਸ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਦਕ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਉਸ ਸਾਲ ਦਵਿੱਚ ਪਰਸਤਾਦਵਤ ਸੋਧ ਦਾ ਆਧਾਰ ਿਣਾਇਆ 
ਦਗਆ ਸੀ। 
 
 ਸ਼ਰੀ ਦੇਸ ਰਾਜ ਧਿੇਜਾ, ਵਧੀਕ ਦਜਲਹਾ ਜਿੱਜ, ਦਦਿੱਲੀ, ਦਿਤੀ 21 ਅਗਸਤ, 1961 ਦੁਆਰਾ ਅਿੱਗੇ ਭੇਜੇ ਗਏ ਦਦਿੱਲੀ 
ਦਿਉਂਸਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਐਕਟ ਦੇ 169 ਦੇ ਅਧੀਨ ਹਵਾਲਾ, ਦਜਸ ਦਵਿੱਚ ਹੇਠ ਦਲਦਿਆ ਕਾਨੂੁੰ ਨ ਦਾ ਨੁਕਤਾ ਪੈਦਾ ਹੁੁੰ ਦਾ 
ਹੈ:- 
"ਕੀ ਇਿੱਕ ਸੁੰ ਸੋ਼ਧਨ ਜੋ ਦਕਸੇ ਦਵਸ਼ੇਸ਼ ਦਵਿੱ ਤੀ ਸਾਲ ਲਈ ਹੋਣ ਦਾ ਅਨੁਿਾਨ ਹੈ ਪਰ ਅਸਲ ਦਵਿੱਚ ਉਸ ਸਾਲ ਦੀ ਸਿਾਪਤੀ 
ਤੋਂ ਿਾਅਦ ਕੀਤਾ ਦਗਆ ਹੈ, ਉਸ ਸਾਲ ਦੀ ਸੋਧ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਸੁੰ ਸ਼ੋਦਧਤ ਟੈਕਸ ਲਈ ਿੁਲਾਂਕਣ ਨੂੁੰ  ਜਵਾਿਦੇਹ ਿਣਾਉਂਦਾ 
ਹੈ ?" 
ਦਵਅਕਤੀਗਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਟੀਸ਼ਨਰ। 
ਡੀ.ਡੀ. ਚਾਵਲਾ, ਐਡਵੋਕੇਟ, ਜਵਾਿਦੇਹ ਲਈ। 

ਸਨਰਣਾ 
 

ਿਹਾਜਨ, ਜੇ.-ਇਹ ਦਦਿੱਲੀ ਦਿਉਂਸਪਲ ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਐਕਟ, 1957 ਦੀ ਧਾਰਾ 169 ਦੇ ਤਦਹਤ ਇਿੱਕ ਹਵਾਲਾ ਹੈ, 
ਦਜਸਨੂੁੰ  ਿਾਅਦ ਦਵਿੱਚ ਐਕਟ ਦਕਹਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਹੇਠਾਂ ਦਦਿੱ ਤੇ ਸਵਾਲ ਦਾ ਹਵਾਲਾ ਦਦਿੱ ਤਾ ਦਗਆ ਹੈ:-  
 
 "ਕੀ ਇਿੱਕ ਸੁੰ ਸੋ਼ਧਨ ਜੋ ਦਕਸੇ ਦਵਸ਼ੇਸ਼ ਦਵਿੱ ਤੀ ਸਾਲ ਲਈ ਹੋਣ ਦਾ ਅਨੁਿਾਨ ਹੈ ਪਰ ਅਸਲ ਦਵਿੱਚ ਉਸ ਸਾਲ ਦੀ 
ਸਿਾਪਤੀ ਤੋਂ ਿਾਅਦ ਕੀਤਾ ਦਗਆ ਹੈ, ਉਸ ਸਾਲ ਦੇ ਸੁੰ ਸੋ਼ਧਨ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਸੁੰ ਸੋ਼ਦਧਤ ਟੈਕਸ ਲਈ ਿੁਲਾਂਕਣਕਰਤਾ ਨੂੁੰ  
ਜਵਾਿਦੇਹ ਿਣਾਉਂਦਾ ਹੈ?" 
 
 ਤਿੱਥ ਇਹ ਹਨ ਦਕ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 126(2) ਤਦਹਤ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਸਰੀ ਅਿੋਲਕ ਰਾਿ ਿੋਸਲਾ ਨੂੁੰ  25 ਫਰਵਰੀ 
1960 ਨੂੁੰ  ਨੋਦਟਸ ਦਦਿੱ ਤਾ ਦਗਆ ਸੀ। 
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 ਜੋ ਦਕ ਉਸਨੂੁੰ  27 ਫਰਵਰੀ, 1960 ਨੂੁੰ  ਦਿਲ ਦਗਆ ਸੀ। ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 126 ਦੀ ਸਿ-ਸੈਕਸ਼ਨ (2) ਇਨਹ ਾਂ 
ਸ਼ਰਤਾਂ ਦਵਚ ਹੈ :- 
. 
 "126 (2) ਉਪ-ਧਾਰਾ (1) ਦੇ ਅਧੀਨ ਕੋਈ ਵੀ ਸੋਧ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪਦਹਲਾਂ ਕਦਿਸ਼ਨਰ ਸੋਧ ਦੁਆਰਾ ਪਰਭਾਦਵਤ 
ਦਕਸੇ ਵੀ ਦਵਅਕਤੀ ਨੂੁੰ , ਇਿੱਕ ਿਹੀਨੇ ਤੋਂ ਘਿੱ ਟ ਦਾ ਨੋਦਟਸ ਦੇਵੇਗਾ ਦਕ ਉਹ ਸੋਧ ਕਰਨ ਦਾ ਪਰਸਤਾਵ ਰਿੱ ਿਦਾ ਹੈ ਅਤੇ 
ਦਕਸੇ ਵੀ ਇਤਰਾਜ 'ਤੇ ਅਦਜਹੇ ਦਵਅਕਤੀ ਦੁਆਰਾ ਦਵਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।" 
 24 ਿਾਰਚ, 1960 ਨੂੁੰ  ਸੂਚੀ ਦੀ ਸੋਧ 'ਤੇ ਇਤਰਾਜ ਦਾਇਰ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਨ ਅਤੇ ਇਤਰਾਜ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਲਈ 
31 ਿਾਰਚ, 1960 ਦਾ ਦਦਨ ਦਨਸ਼ਦਚਤ ਕੀਤਾ ਦਗਆ ਸੀ, ਪਰ ਪਟੀਸ਼ਨਰ ਨੂੁੰ  31 ਿਾਰਚ, 1960 ਨੂੁੰ  ਦਨਰਧਾਰਤ 
ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੁਣਵਾਈ ਿਾਰੇ ਕੋਈ ਨੋਦਟਸ ਨਹੀਂ ਦਦਿੱ ਤਾ ਦਗਆ ਸੀ। ਕਦਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਹਾਲਾਂਦਕ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਕੀਤਾ। 
ਐਕਟ ਦਵਿੱਚ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਈ ਦਵਵਸਥਾ ਨਹੀਂ ਹੈ। 29 ਦਸੁੰਿਰ, 1960 ਨੂੁੰ  ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦੀ 
ਸੁਣਵਾਈ ਤੋਂ ਿਾਅਦ ਅਸਲ ਸੋਧ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ। 
 
 ਦਨਗਿ ਦਾ ਿਾਿਲਾ ਇਹ ਹੈ ਦਕ ਦਜਵੇਂ ਦਕ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸਾਲ 1959-60 ਦਵਿੱਚ ਕੀਤਾ ਦਗਆ ਸੀ, ਯਾਨੀ 
ਦਕ 31 ਿਾਰਚ, 1960 ਨੂੁੰ , ਇਹ ਸਾਲ 1959-60 ਲਈ ਕਾਰਜਸ਼ੀਲ ਰਹੇਗਾ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਦਾ ਕੇਸ ਹੈ 
ਦਕ ਅਸਲ ਸੋਧ 29 ਦਸੁੰਿਰ, 1960 ਨੂੁੰ  ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ, ਯਾਨੀ ਦਕ ਸਾਲ 1960-61 ਦਵਿੱਚ, ਇਸ ਲਈ, ਇਸ ਦੀ 
ਵਰਤੋਂ ਸਾਲ 1959-60 ਲਈ ਸੋਧ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਵਧੇ ਹੋਏ ਟੈਕਸ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਲਈ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਸੀ। । 
ਦਜਕਰਯੋਗ ਹੈ ਦਕ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸਾਲ 1 ਅਪਰੈਲ ਤੋਂ ਸੁ਼ਰੂ ਹੁੁੰ ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅਗਲੇ ਸਾਲ 31 ਿਾਰਚ ਨੂੁੰ  ਿਤਿ ਹੁੁੰ ਦਾ ਹੈ। ਦਜਵੇਂ ਦਕ 
ਕਾਰਪੋਰੇਸ਼ਨ ਨੇ ਫੈਸਲੇ ਦੇ ਪਦਹਲੇ ਦਹਿੱ ਸੇ ਦਵਿੱ ਚ ਪਦਹਲਾਂ ਹੀ ਦਨਰਧਾਰਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਸਵਾਲ 'ਤੇ ਐਕਟ ਦੀ ਧਾਰਾ 169 ਦੇ 
ਤਦਹਤ ਹਵਾਲਾ ਦੇਣ ਦਾ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਇਹ ਹਵਾਲਾ ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੂੁੰ  ਦਦਿੱ ਤਾ ਦਗਆ ਹੈ। 
 
 ਐਕਟ ਦੀ ਸਕੀਿ ਦਜਥੋਂ ਤਿੱ ਕ ਦਕ ਐਕਟ ਦੇ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀਆਂ ਦਾ ਸਿੁੰ ਧ ਹੈ ਦਕ ਸੈਕਸ਼ਨ-124 ਅਨੁਸਾਰ 
ਸੂਚੀਆਂ ਦਤਆਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਨਗਰ ਦਨਗਿ ਵਿੱਲੋਂ ਸੂਚੀਆਂ ਦਤਆਰ ਹੋਣ ਤੋਂ ਿਾਅਦ ਲੋਕਾਂ ਨੂੁੰ  ਨੋਦਟਸ ਦਦਿੱ ਤਾ 
ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਿਾਰਤਾਂ ਦਾ ਰੇਟੇਿਲ ਿੁਿੱ ਲ ਦਨਸ਼ਦਚਤ ਕੀਤਾ ਦਗਆ ਹੈ ਅਤੇ ਰੇਟੇਿਲ ਿੁਿੱ ਲ ਜਾਂ ਿੁਲਾਂਕਣ ਜਾਂ ਿੁਲਾਂਕਣ 
ਸੂਚੀਆਂ ਦਵਿੱਚ ਦਰਜ ਦਕਸੇ ਹੋਰ ਿਾਿਲੇ 'ਤੇ ਇਤਰਾਜ ਨੋਦਟਸ ਦਵਿੱਚ ਦਨਰਧਾਰਤ ਦਿਤੀ ਤੋਂ ਪਦਹਲਾਂ ਕਦਿਸ਼ਨਰ ਨੂੁੰ  
ਦਲਿਤੀ ਰੂਪ ਦਵਿੱਚ ਕੀਤੇ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਿਾਅਦ ਦਵਅਕਤੀਗਤ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜਾਂ ਦਕਸੇ ਅਦਧਕਾਰਤ ਏਜੁੰਟ 
ਦੁਆਰਾ ਸੁਣਵਾਈ ਦੇ ਿੌਕੇ ਤੋਂ ਿਾਅਦ ਇਤਰਾਜਾਂ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਤਰਾਜਾਂ ਦਾ ਦਨਪਟਾਰਾ ਹੋਣ ਤੋਂ ਿਾਅਦ, 
ਸੂਚੀਆਂ ਕਦਿਸ਼ਨਰ ਜਾਂ ਉਨਹ ਾਂ ਦੇ ਡੈਲੀਗੇਟ ਦੇ ਦਸਤਿਤਾਂ ਦੁਆਰਾ ਪਰਿਾਦਣਤ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਸੈਕਸ਼ਨ 125 
ਇਹਨਾਂ ਸੂਚੀਆਂ ਦੇ ਪਰਿਾਦਣਕ ਿੁਿੱ ਲ ਨਾਲ ਸੁੰਿੁੰ ਦਧਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਹ ਪਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ ਦਕ ਇਹਨਾਂ ਸੂਚੀਆਂ ਨੂੁੰ  ਇਸ ਐਕਟ 
ਦੇ ਅਧੀਨ ਲਗਾਏ ਗਏ ਦਕਸੇ ਵੀ ਟੈਕਸ ਦਾ ਿੁਲਾਂਕਣ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ, ਜਾਂ ਉਹਨਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਜਿੀਨਾਂ ਅਤੇ 
ਇਿਾਰਤਾਂ ਦੇ ਰੇਟੇਿਲ ਿੁਿੱ ਲ ਦੇ ਰੂਪ ਦਵਿੱਚ ਸਵੀਕਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਦਜਸ ਦਵਿੱ ਚ ਕਰਿਵਾਰ ਅਦਜਹੀਆਂ ਐਟਂਰੀਆਂ ਹਨ। 
ਜਿੀਨਾਂ ਜਾਂ ਇਿਾਰਤਾਂ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਦਕਸੇ ਵੀ ਟੈਕਸ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਉਸ ਸਾਲ ਦੇ ਦੌਰਾਨ ਲਗਾਏ ਜਾਣ ਵਾਲੇ 
ਅਦਜਹੇ ਟੈਕਸ ਦੀ ਰਕਿ ਦਜਸ ਨਾਲ ਅਦਜਹੀ ਸੂਚੀ ਸੁੰਿੁੰ ਦਧਤ ਹੈ। ਸੈਕਸ਼ਨ 126 ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀ ਦਵਿੱਚ ਸੋਧ ਦੀ 
ਦਵਵਸਥਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਸਾਡੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਸੁੰਚਾਲਨ ਭਾਗ ਇਸ ਤਰਹਾਂ ਪੜ੍ਹਦਾ ਹੈ: - 
"126. (1) ਕਦਿਸ਼ਨਰ, ਦਕਸੇ ਵੀ ਸਿੇਂ, ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀ ਦਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ- 

(a) *  * * * * * *  
(b) *  * * * * * *  



(c) *  * * * * * *  
(d) *  * * * * * *  
(e) *  * * * * * *  
(f) *  * * * * * *  
(g) *  * * * * * *  

 
ਿਸ਼ਰਤੇ ਦਕ ਕੋਈ ਵੀ ਦਵਅਕਤੀ, ਦਕਸੇ ਵੀ ਅਦਜਹੇ ਸੋਧ ਕਰਕੇ ਦਜਸ ਸਾਲ ਦਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ, ਉਸ ਸਾਲ ਦੇ ਸੁ਼ਰੂ 
ਹੋਣ ਤੋਂ ਪਦਹਲਾਂ ਦੀ ਦਕਸੇ ਵੀ ਦਿਆਦ ਦੇ ਸਿੁੰ ਧ ਦਵਿੱਚ ਦਕਸੇ ਵੀ ਟੈਕਸ ਜਾਂ ਟੈਕਸ ਦੇ ਵਾਧੇ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨ ਲਈ 
ਜਵਾਿਦੇਹ ਨਹੀਂ ਿਣੇਗਾ । 
 

(2) *  * * * * * *  
 

 ਪਰਾਵਧਾਨ ਦੇ ਸਾਦੇ ਪਾਠ ਤੋਂ ਇਹ ਸਪਿੱਸ਼ਟ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ ਦਕ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀ ਦੀ ਸੋਧ ਉਸ ਸਾਲ ਤੋਂ ਪਦਹਲਾਂ ਲਾਗੂ 
ਨਹੀਂ ਹੋ ਸਕਦੀ ਦਜਸ ਦਵਿੱਚ ਇਹ ਿਣਾਇਆ ਦਗਆ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ, ਸਵਾਲ ਜੋ ਦਨਰਧਾਦਰਤ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ੍ ਹੈ ਦਕ ਕੀ 
ਸੂਚੀ ਦਵਿੱਚ ਅਿੌਤੀ ਆਰਜੀ ਸੋਧ ਉਹ ਸੋਧ ਹੈ ਦਜਸ ਨੂੁੰ  ਧਾਰਾ 126 ਦੇ ਉਪਿੁੰ ਧ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਦੇਦਿਆ ਜਾਣਾ 
ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਇਹ ਅਸਲ ਸੋਧ ਹੈ? ਇਹ ਆਿ ਆਧਾਰ ਹੈ ਦਕ ਅਸਲ ਸੋਧ 29 ਦਸੁੰਿਰ, 1960 ਨੂੁੰ  ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ, 
ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਅਸਲ ਸੋਧ ਉਸ ਸਾਲ ਨੂੁੰ  ਦਨਰਧਾਰਤ ਕਰੇਗੀ ਦਜਸ ਦਵਿੱਚ ਇਹ “ਪਿਾਵੀਿੋ” ਦੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸੀ, 
ਤਾਂ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਦਜਸ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਵਦਧਆ ਹੋਇਆ ਟੈਕਸ, ਪਟੀਸ਼ਨਕਰਤਾ ਤੋਂ ਵਸੂਲਣਾ ਲਿੱ ਦਭਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ  
ਦੀ ਿੁੰਗ ਦਾ ਕੋਈ ਫਾਇਦਾ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। ਿੈਂ ਪਦਹਲਾਂ ਹੀ ਦਕਹਾ ਹੈ ਦਕ ਦਕਸੇ ਵੀ ਆਰਜੀ ਿੁਲਾਂਕਣ ਲਈ ਐਕਟ ਦਵਿੱਚ 
ਕੋਈ ਆਧਾਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਦਸਰਫ਼ ਅੁੰ ਦਤਿ ਿੁਲਾਂਕਣ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਇਹ ਸਾਲ 1960-61 ਦਵਿੱਚ ਕੀਤਾ 
ਦਗਆ ਸੀ। ਅਦਜਹਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ, ਸੁੰ ਸੋ਼ਧਨ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਵਧਾਏ ਗਏ ਟੈਕਸ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ। 
ਇਸਦਾ ਿਤਲਿ ਇਹ ਨਹੀਂ ਹੈ ਦਕ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀ ਨੂੁੰ  ਘਟਾ ਕੇ ਸੋਧ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਸਾਲ 1959-60 ਲਈ ਟੈਕਸ ਦੇਣ 
ਲਈ ਿੁਲਾਂਕਣ ਦੇਣਦਾਰ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਅਸਲ ਿੁਲਾਂਕਣ ਸੂਚੀ ਿੜ੍ਹੀ ਰਹੇਗੀ ਅਤੇ ਧਾਰਾ 126 ਅਧੀਨ ਕੀਤੀ ਗਈ ਿੁਲਾਂਕਣ 
ਸੂਚੀ ਦੀ ਸੋਧ ਕੇਵਲ ਸਾਲ 1960-61 ਲਈ ਲਾਗੂ ਹੋਵੇਗੀ। 
ਇਸ ਸੁੰਦਰਭ ਦਾ ਜਵਾਿ ਉੱਪਰ ਦਿੱਸੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦਵਿੱਚ ਦਦਿੱ ਤਾ ਦਗਆ ਹੈ। 
ਿਰਦਚਆਂ ਿਾਰੇ ਕੋਈ ਆਦੇਸ਼ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ। 
 
ਿੀ.ਆਰ.ਟੀ. 
 
(4) ਏ.ਆਈ.ਆਰ. 1954 ਰਾਜ. 83 । 

 

ਰਦਜੁੰਦਰ ਦਸੁੰਘ । 

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸਾ ਡ ਿੱ ਚ ਅਨੁ ਾਦ ਕੀਤਾ ਡਿਆ ਡਨਆਂ ਡਨਰਣਾਂ ਕੇ ਲ ਮੁਕਿੱ ਦਮੇਬਾਜਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ 

ਭਾਸਾ ਡ ਿੱ ਚ ਸਮਝਣ ਤਿੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤ ੇਇਸਦਾ ਡਕਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਸਾਰੇ 

ਡ ਹਾਰਕ ਅਤ ੇਅਡਿਕਾਰਤ ਮੰਤ ਾਂ ਲਈ, ਡਨਆਂ ਡਨਰਣੇ ਦਾ ਅੰਿਰੇਜੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪਰਮਾਡਣਕ ਹੋ ੇਿਾ ਅਤੇ ਅਮਲ ਲਾਿੂ ਕਰਨ 

ਲਈ ਇਸ ਨੰੂ ਤਰਜੀਹ ਡਦਿੱ ਤੀ ਜਾ ੇਿੀ। 



 


